
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
1886. Andra Kammaren. N:o 60.

Lördagen den 15 Maj.

Kl. 11 £. m.

§ I-
Justerades protokollet för den 8 i denna månad.

§ 2.

Härefter anstäldes, jemlikt 65 § Riksdagsordningen, omröstning 
öfver följande af Bevillnings-Utskottet i dess Memorial N:o 18 
föreslagna, af Riksdagens båda Kamrar godkända omröstnings- 
proposition:

Den, som, i likhet med Första Kammaren, vill, att den neder- 
lagsafgift, som jemlikt § 80 mom. 1 i Tullstadgan den 2 November 
1877 skall för gods, som å nederlag upplägges, betalas med en 
procent af det belopp, hvartill tullafgiften för godset uppgår, må 
från och med den 1 Januari 1887 uttagas först i sammanhang 
med tullafgiftens erläggande, äfvensom att den nederlagsafgift, 
som enligt samma lagrum likaledes skall erläggas med en procent 
af tullbeloppet, då nederlagsgods till utrikes ort åter utföres, må 
från och med nämnda tid upphöra att utgå, röstar

J a j

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har Riksdagen, i likhet med Andra Kammaren, 
afslagit Utskottets ifrågavarande hemställan.

Sedan voteringssedlarne blifvit aflemnade samt en sedel aflagd 
och förseglad, äfvensom underrättelse från Första Kammaren in
gått, att voteringssedlarne för den omröstning, hvarom här vore 
fråga, jemväl derstädes afgifvits, företogs nu sedlarnes öppnande 
och uträkning, och utföll omröstningen med 46 Ja och 105 Nej.
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.\;o 60. 2

Den omröstning öfver ofvanintagna voteringsproposition, som, 
enligt nyss ankommet och nu uppläst protokoll, blifvit af Första 
Kammaren samtidigt anstäld, hade utfallit

med ........... ................................................ 50 Ja och 27 Nej,
hvadan, då dertill läggas Andra Kammarens 

röster eller .................................... ............  46 Ja och 105 Nej,
sammanräkningen visar ............................. . 96 Ja och 132 Nej;

och. hade alltså beslut i denna fråga blifvit af Riksdagen 
fattadt i öfverensstämmelse med Nej-propositionens innehåll.

Lördagen den 15 Maj.

§ 3.
Företogs val af tre deputerade för att jemte Herr Talmannen 

och Herr vice Talmannen, å Kammarens vägnar, närvara vid in
vigningen af den nya universitetsbyggnaden i llpsala; och utsågos 
dertill

Herr Johan Sjöberg i Stockholm med......................  104 röster
,, Sven Nilsson med .............................................. 90 „

och „ Magnus Jonsson med.......................................... 79

§ 4.
Föredrogs och bifölls Stats-Utskottets Memorial N:o 65, med 

förslag till åtskilliga stadganden i det nya reglementet för Riks-, 
gäldskontoret.

V ^ '

§ 5-
Likaledes bifölls Banko-Utskottets härefter föredragna Me

morial N:o 14, angående instruktion för nästa Riksdags Banko
utskott.

§ 6.

Efter föredragning vidare af Sammansatta Banko- och Lag- 
Utskottets Memorial N:o 8, angående aflöning åt Utskottets tjenste
man och vaktbetjening, blef hvad Utskottet i samma memorial 
hemstält af Kammaren bifallet.

§ 7.
Föredrogs och lades till handlingarna Sammansatta Banko- 

ocli Lag-Utskottets Utlåtande N:o 4, i anledning af återremiss från 
Första Kammaren af vissa delar af Utskottets Utlåtande N:o 2.

§ 8.

Till bordläggning anmäldes Sammansatta Stats-, Banko- och 
Lag-Utskottets Utlåtande N:o 4, i anledning af väckt motion om



Söndagen den IG Maj. 3 \:o 60.

åtgärders vidtagande för upphörande af enskilda bankers rätt att 
utgifva sedlar å 10 kronor och om ändring i reglementet för 
Riksbanken m. m.; och

Bevillnings-Utskottets Memorial N:o 20, i anledning af Kärn- 
rarnes skiljaktiga beslut rörande 2:dra punkten af Bevillnings- 
Utskottets Betänkande N:o 16, i anledning af Kongl. Maj:ts pro
position angående vissa ändringar i afseende på afgifterna för 
tullnederlag, samt med förslag till förordning angående allmänt 
frilager.

§ 9.
Upplästes och godkändes Banko-Utskottets förslag till Riks

dagens skrifvelse till Konungen, N:o 65, angående ändring i in
struktionen för Riksdagens revisorer vid Riksbankens afdelnings- 
kontor i orterna.

§ 10.

Justerades protokollsutdrag; hvarefter Kammarens ledamöter 
åtskildes kl. 1/i 1 e. m.

In fidem
A. E. J. Johansson.

Sondagen den 16 Maj.
Kl. 7 e. m.

Herr vice Talmannen ledde under detta sammanträde Kam
marens förhandlingar.

§ I-
Föredrogs och bifölls Sammansatta Stats-, Banko- och Lag- 

Utskottets Utlåtande N:o 4, med anledning af Herr S. Johnsons i 
Hvetlanda motion om åtgärders vidtagande för upphörande af en
skilda bankers rätt att utgifva sedlar å 10 kronor och om ändring 
i reglementet för Riksbanken m. m.

§ 2.
Efter föredragning dernäst af Bevillnings-Utskottets Memorial 

N:o 20, i anledning af Kamrarnes skiljaktiga beslut rörande 2:dra 
punkten af Bevillnings-Utskottets Betänkande N:o 16, i anledning



N:0 60. 4 Söndagen deri 16 Maj.

af Kong!. Maj:ts proposition angående vissa ändringar i afseende 
på utgifterna för tullnederlag, samt med förslag till förordning 
angående allmänt frilager, blef Utskottets deri gjorda hemställan 
af Kammaren bifallen.

§ 3.
Till bordläggning anmäldes Sammansatta Stats-, Banko- och 

Bag-Utskottets Memorial N:o 5, med hemställan om anvisande af 
medel till godtgörelse åt det af Utskottet begagnade kanslibiträde.

§ 4.
Anmäldes och godkändes:

dels Riksdagens Kanslis förslag till nedannämnda paragrafer 
i riksdagsbeslutet:

N:o 28, angående statsregleringen;

N:o 29, angående anslag till en stambana från, Sollefteå öfver 
Skorped till Vännäs;

N:o 30, angående afsättning till fonden för nytt riksdagshus;

N:o 31, angående lån åt Göteborgs—Hallands jernvägsaktie- 
bolag;

N:o 32, angående låneunderstöd för enskilda jern vägar;

N:o 33, angående kreditivsumrnorna;

N:o_ 34, angående beräkningen af Riksgäldskontorets inkomster 
och utgifter;

N:o 35, rörande lag angående svenska lapparnes rätt till ren
bete i Sverige och lag angående renmärken;

N:o 36, angående anslag till arbetena å stambanan mellan 
Bräcke och Sollefteå;

dels nedannämnda förslag till Riksdagens skrifvelser till Ko
nungen, nemligen:

af Statskontoret:

_N:o 40, angående regleringen af utgifterna under riksstatens 
tredje hufvudtitel;

N:o 46, angående regleringen af utgifterna under riksstatens 
nionde hufvudtitel.



No BO.Söndagen den 16 Maj. 5

N:o 66, angående nedsättning af annuiteterna ä lån till vissa 
enskilda jernvägar;

N:o 67, angående beräkningen af statsverkets inkomster;

N:o 68. angående nytt reglemente för Riksgäldskontoret;

af Bevillnings- Utslcottet:

N:o 69, angående tullbevillningen;

N:o 76, i anledning af Kongl. Maj:ts proposition med förslag 
till förordning angående allmänt frilager m. m.;

N:o 77. med anhållan om revision af Kongl. förordningen den 
29 Maj 1874;

N:o 78, angående bevillning af fast egendom och af inkomst;

af Sammansatta Banko- och Lag-Utskottet:

N:o 71, i anledning af Kongl. Maj:ts propositioner N:is 27 och 
28 med förslag till förordning angående bankaktiebolag m. in.;

dels ock Banko-Utskottets förslag till Riksdagens skrivelser:

N:o 63, till Fullmäktige i Riksbanken, med öfverlemnande af 
bankoreglementet; och

N:o 64, till Konungen, med reglemente för Riksbankens styrelse 
och förvaltning.

§ 5.
Justerades protokollsutdrag; hvarefter Kammarens ledamöter 

åtskildes kl. 1/8S e. m.

In fidem
A. E. J. Johansson.



3S:o 60. Måndagen den 17 Maj.

Mandagen den 17 Maj.

Kl. 2 e. m.

§ 1.
Herr Talmannen anmälde, att enligt ingifven dödsattest leda

moten af Andra Kammaren för Gotlands södra domsaga, Kontrakts
prosten, Teologie och Filosofie Doktorn Anton Julius Lyth den 15 
innevarande Maj aflidit.

Den åberopade dödsattesten upplästes derefter och befans så 
lydande:

Att Prosten Anton Julius Lytb, boende vid Hornsgatan 17, 
skr. å Gott!and, afled å Sabbatsbergs sjukhus den 15 Maj kl. 12,25 
f. m. i en ålder af 70 år; intygar härmed

Stockholm den 16 Maj 1886.
G. I). Wilhens.

Leg. Läkare.

Efter sålunda erhållen underrättelse om detta dödsfall beslöt 
Kammaren, uppå hemställan af Herr Talmannen att, jemlikt 28 § 
Riksdagsordningen, till Konungen ingå med anmälan om den inom 
Kammaren uppkomna ledighet: och blef ett i sådant afseende på 
förhand uppsatt skrifvelseförslag, som nu upplästes, af Kammaren 
godkändt.

§ 2.

Föredrogs och bifölls Sammansatta Stats-, Banko- och Lag- 
Utskottets Memorial N:o 5, med hemställan om anvisande af medel 
till godtgörelse åt det af TJtskottet begagnade kanslibiträde.

§ 3.
Anmäldes och godkändes:

Stats-Utskottets förslag till Riksdagens skrifvelser till Ko
nungen:

N:o 45, angående regleringen af utgifterna under riksstatens 
åttonde hufvudtitel;



Måndagen den 17 Maj. 7 N:o 60.

N:o 73, angående ersättande af kostnader för rustningar af 
flottans fartyg samt afsättning till fonden för nytt riksdags
hus m. m.;

N:o 74, angående sättet för anskaffande af medel till vissa 
beslutade utgifter för statens jern vägsanläggningar och till lån 
för enskilda jernvägar; och

N:o 75, angående ny riksstat;

äfvensom Riksdagens kanslis förslag

dels till följande paragrafer i riksdagsbeslutet:

N:o 37, angående åtskilliga på grund af § 89 Regeringsformen 
väckta frågor;

N:o 38, i anledning af Kongl. Maj:ts proposition med förslag 
till förändrad lydelse af § 71 Riksdagsordningen;

N:o 39, angående dispositionen af besparingarna å hufvud- 
titlarne;

N:o 40, angående förstärkande af statsverkets kassaförlags- 
fond m. m.;

och dels till Riksdagens skrifvelse till Konungen, N:o 72, 
angående förständigande för kronofogdarne i riket att till veder
börande kommunalnämnder med posten öfversända redovisning för 
indrifna kommunalutskylder.

§ 4.
Justerades ett protokollsutdrag; hvarefter Kammarens leda' 

möter åtskildes kl. 1/4 3 e. in.

In fidem
A . E. J. Johansson.



N:o 60. 8 Måndagen den 17 Maj.

Måndagen den 17 Maj.

Kl. 8 e. m.

Fortsattes det på middagen började sammanträdet.

§ 1.
Grodkändes Riksdagens kanslis förslag till följande paragrafer 

i riksdagsbeslutet:

N:o 41, angående statsregleringen;

N:o 42, angående inköp af jernvägen mellan Hudiksvall och 
Näsviken;

N:o 43, angående reglemente för Riksbankens styrelse och för
valtning;

N:o 44, angående bevillning af fast egendom och af inkomst;

N:o 45, angående tullbevillningen;

N:o 46, angående åtgärder för upphörande af enskilda bankers 
rätt att utgifva sedlar å tio kronor;

N:o 47, angående ändring i instruktionen för Riksdagens re
visorer vid Riksbankens afdelningskontor;

N:o 48, angående eftersökande och bearbetande af stenkols- 
fyndigheter;

N:o 49, angående revision af Kongl. förordningen den 29 Maj 
1874 rörande Sveriges och Norges ömsesidiga handels- och sjöfarts- 
förhållanden;

N:o 50, i anledning af Kongl. Maj:ts proposition med förslag 
till förordning angående allmänt frilager m. m.; och

)



Tisdagen den 18 Maj. 9 }f;o 60.

N:o 51, i anledning af Kongl. Maj:ts proposition med förslag 
till förordning angående bankaktiebolag in. m.;

Härefter åtskildes Kammarens ledamöter kl. 8,15 e. m.

In fidem
A. E. J. Johansson.

Tisdagen den 18 Maj.

Kl. Vall- f- in.

§ 1.
Justerades protokollet för den 11 innevarande månad.

§ 2.

Herr vice Talmannen Larsson erhöll på begäran ordet och 
yttrade: Jag ber att få till Kammaren hemställa, att Kammaren, 
i likhet med hvad vid föregående riksdagar egt rum, måtte upp
draga åt de herrar ledamöter i Riksbanken och Riksgäldskontor^, 
som äro riksdagsmän, att jemte riksdagsmännen från Stockholms 
stad och öfrige ledamöter af Kammaren, hvilka då äro qvar i 
Stockholm, justera de Kammarens protokoll, som ännu återstå 
ojusterade.

Denna Herr vice Talmannens framställning blef af Kammaren 
bifallen.

§ B.
Kammarens ledamöter, som af Kongl. Maj:t blifvit kallade 

att denna dag, efter bevistad gudstjenst i Storkyrkan, infinna säg 
å rikssalen, der Riksdagen kommer att afslutas, afgingo nu till 
nämnda kyrka för att åhöra riksdagspredikan. Efter gudstjenstens 
slut begåfvo sig Kammarens ledamöter till rikssalen, hvarest, 
sedan Kamrarnes underdåniga välönskningar blifvit inför konunga- 
tronen af Herrar Talmän framförda, samt Chefen för Kongl. 
Civildepartementet uppläst riksdagsbeslutet, Hans Excellens Herr 
Ministern för utrikes ärendena, å Hans Maj:t Konungens vägnar, 
förklarade Riksdagen vara afslutad.

Sedan derefter Herr Talmannen och Kammarens ledamöter 
återkommit^ till Kammarens samlingsrum, tog Herr Talmannen 
afsked af Kammarens ledamöter i följande ordalag:

Andra Kammarens Prof,. 1886. N:o 60. 2



N:o 60. 10

Mine herrar! Våra gemensamma arbeten äro nu afslutade 
och för mig återstår endast att i detta afskedets ögonblick till 
Eder framföra uttrycken af min hjertliga tacksamhet för all den 
välvilja och förtroende, som äfven under denna riksdag kommit 
mig till del; och dertill fogar jag en lika hjertlig som varm önskan, 
at,t lycka och trefnad måtte följa Eder i de hem, till Indika I nu 
återgån.

Gud bevare Konungen och fäderneslandet!

Härpå svarade Herr Carl Ifvarson: Herr Talman! Jag 
hade förestält mig, att jag åtminstone icke under denna riksdag 
skalle behöfva vidare taga till ordet; men jag anser mig dock 
böra göra det, då jag icke ser någon af de äldre af Kammarens 
ledamöter närvarande, hvilka annars vid detta tillfälle borde taga 
till ordet framför mig. Jag gör det med anledning deraf, att jag 
anser Eder, Herr Talman, icke hafva förverkat Eder rätt till 
samma högaktning och förtroende från Kammarens sida nu som 
under föregående riksdagar. Vi hafva i Eder, Herr Talman, 
alltid sett en vän och på samma gång en opartisk talman. Detta 
är för oss ovärderliga förmåner, som utan tvifvel ingen af Andra 
Kammarens ledamöter någonsin skall glömma, och det är af denna 
anledning jag nu tager mig friheten att å denna Kammares vägnar 
uttala ett hjertligt tack och en önskan att ännu länge få se Eder 
intaga samma plats bland oss som hittills.

Ett tack och en välönskan till Eder!

Herr Talmannen och Kammarens ledamöter utbytte derpå 
afskedshelsningar och åtskildes.

Onsdagen den 2 Juni.

In fidem
A. E. J. Johansson.

Onsdagen den 2 Juni.

Kl. 2 e. m.

För att justera de protokoll, hvilka, då sistlidne riksdag af- 
slutades, ännu återstode ojusterade, hade jemlikt Kammarens vid 
sammanträde den 18 nästlidne Maj derom fattade beslut, Stock
holms stads riksdagsmän äfvensom de bland Kammarens leda
möter hvilka tillika vore Fullmäktige i Riksbanken och Riks- 
gäldskontoret, blifvit anmodade att denna dag sammanträda i 
Kammarens kanslirum; hvarjemte till underrättelse för dem bland



Onsdagen den 2 Juni. 11 N:o 60.

Kammarens öfrige ledamöter, som uppehölle sig i hufvudstaden 
och önskade justeringen öfvervara, tillkännagifvanden om detta 
sammanträde blifvit i hufvudstadens dagliga tidningar införda; 
och hade för nu angifna ändamål tillstädeskommit:

Herr Sjöberg från Stockholm.
„ Friherre Fock.
„ „ Nordenskiöld.
,, Hammarlund.
,, Nyström.
„ Gust. Ericsson.
„ Jakob Erikson.
„ J. II. G. Fredholm.
„ P. A. Siljeström.
„ Östberg.

Sedan protokollen för Kammarens sammanträden den 12, 13, 
14, 15, 16, 17 och 18 sistlidne Maj upplästs, blefvo samma proto
koll af tillstädesvarande herrar ledamöter godkända, hvarefter 
sammanträdet upplöstes.

In fidem
A. E. J. Johansson.


